

近年来,温州民企在宏观调控中寻求新机,在新一轮增长中抢得先机,温州模式有了创新与发展。

温州民营经济新一轮发展值得关注

■ 文/李国洪

2004年8月,温家宝总理莅临温州视察,与企业家座谈民营经济发展问题,重申国家对促进非公有制经济发展的方针政策不动摇,中央宏观调控政策有利于非公有经济的发展。不久,国务院颁布了《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》。这对于历经资源要素制约,经受宏观调控洗礼的温州民营企业而言,看到了新的机遇。温州民企在宏观调控中寻求新机,在新一轮增长中抢得先机,温州模式有了创新与发展。

民营企业继续引领温州经济

历经改革开放二十多年的打拼,温州民营经济充分发挥内涵式增长机制作用,从无到有,从小到大,从弱到强,成为温州经济的重要推动力量,民营经济在经济总量中的比重已达八成。2004年全市民营经济创造GDP1127亿元,比上年增长14.8%,比国有经济增幅高2.6个百分点;占全市GDP比重80.3%,比全省高近15个百分点。民营经济在温州经济中的地位更加显要。2004年,民营企业从业人员近300万人,占全社会从业者总数的65%。经济普查显示,在62123个法人单位中,国有单位占7.9%;非国有单位占92.1;212.4万人法人单位从业人员中,国有单位占12.6%;非国有单位占87.4%。年末拥有私营企业38635家,投资者11万人,雇工40.9万人,分别比上年增长10.5%、7.6%和12.2%;个体工商户24.6万户,从业人员51.8万人,分别增长11.7%和4%;个私经济注册资金

530亿元,年销售收入1028亿元,社会消费品零售总额559亿元,分别比上年增长26.2%、22.8%和21.7%。2004年,民营经济提交的各类税收近140亿元,占当年全市财政总收入的75%;提供出口产品45亿美元,占全市的出口总额的98%;非国有经济完成固定资产投资348亿元,占全社会固定资产投资68.5%。

民营经济主导地位显现

从国民经济三次产业结构分析,2004年,全市民营经济在各自产业中的比重,第一产业占35%、第二产业占96%、第三产业占62%,除第一产业外,二、三产业已成为温州民营经济的主导性产业。从国民经济行业分析,民营工业在工业中占绝对地位,在32个工业行业中,除电力行业外,其他行业基本为民营成份,形成系统的产业链。在全市14.71万户工业单位中,国有经济71户,占比重不足0.1%;在18.89万人工业从业人员中,国有经济1.43万人,占7.5%;非国有经济工业企业从业人数17.46万人,占92.5%。2004年全市实现工业总产值3000亿元,其中国有工业100.5亿元,占比重3.3%;民营工业产值2663亿元,占88.8%。

在第三产业中,民营成份也已占到六成以上的比重,批发零售业、社会服务业已超过九成,交通运输业、文化娱乐业、房地产业等行业的民营成份比重达到七成以上。国民经济核心部门和社会管理服务部门,民营化的步伐在不断加快。金融保险业、邮政通信业、教育卫生

事业、科学体育事业、社会公共管理等领域,逐步向民间开放,走市场化改革路子。2004年,股份制金融机构的存贷款额分别达到740亿元和599亿元,分别占全市存贷款的36.2%和38.5%。教育事业中,全市有5所大学实行民办教育机制,在校学生2万人,占45%;有民办中学205所,在校学生19万人,占34%;民办幼儿园在园幼儿19万人,占88.9%。

形成多元化投资新格局

2004年,温州市积极鼓励民间资本进入基础设施和公用事业领域,出台了《市政公用事业特许经营管理办法》,按照“无禁即入,有需则让”的原则,规范民间资本进入公用事业领域,民营经济机制在不断创新。

近年来,实力雄厚的温州民营资本四面出击,不仅继续大规模投资竞争激烈的传统行业和领域,而且已进入基础设施、垄断行业、公用事业等行业和领域。全市固定资产投资中,不仅非国有投资已占到68.5%,不同投资主体的资金来源渠道也以非国有单位筹资为主。2004年城镇以上单位370多亿元的投资中,来自国家预算资金仅占5.7%,国内贷款占19.5%,而74.8%建设资金来自非国有单位和民间。继均瑶集团全面介入航空业后,更有温州民企介入电力、能源、金融、保险、矿业等领域。正泰集团全方位出击,计划到2010年新投资160亿元,新增销售额220亿元,打造国际性电气制造基地。温州八大制锁企业实行同行业联合,成立强强集团,共同投资8亿

元,联手打造中国制锁行业的“航空母舰”。10多家不同行业的龙头企业,共同投资组建以市政工程、铁路、机场、房地产等大型工程项目为主要投资方向的“中瑞”、“中驰”财团控股公司,意在染指金融业,成为中国第一个民营财团,在一次土地拍卖会上,叫价14多亿元取得150余亩土地。华峰集团、瑞立集团已分别获准在国内和美国上市,实现了民营企业上市零的突破。瑞安市成功地将旧城区管道燃气特许经营权向全社会进行了拍卖。温州伟明环保工程有限公司筹资3.7亿元建设东庄、临江、永强等地垃圾发电厂;平阳国华引供水投资有限公司投资1.7亿元建设平阳引水工程。投资多元化格局的形成,为民间资本寻得一条新的出路,不仅促进投融资体制改革,而且促进资本市场的活跃和保障金融安全,改变了温州企业投资比较单薄的局面。

立意做大做强做精

2004年,全市规模以上民营工业5330家,比上年增加1626家;实现产值1786亿元,比上年增长26.3%。工业产值超亿元的民营企业310家,比上年增加98家,实现产值750亿元,增长30.3%,占规模以上工业产值四成。规模以上民营企业户均产值3350万元,比1998年增长3倍。民营集团企业130家,年均销售收入达5.5亿元。中国电器之都的柳市镇,集聚了30多家中国电器集团,正泰集团已跻身全球低压电器五强。至年末,已拥有27个国家级生产基地称号,10个中国驰名商标,16个中国名牌,64个国家免检产品,102个省级名牌。3家企业跻身中国企业500强,33家企业跻身全国民营企业500强。

抢滩全国市场

近两年来,温州企业在全国经济舞台上表现得异常活跃,宽领域合作、大手笔投资已成为在外温州人的新动向。据统计推算,目前在外温州人约为175万人,在全国各地累计投资2000余亿元。在外温州经济已进入一个新的扩张期,形成了生产型企业向大公司、集团型发展,

流通企业向市场规模化发展,资本流动向中、西部发展,经营产业由加工型、贸易型向多方位方向发展的四个倾向。

温州企业在工业方面投资主要选择在上海等环境较好的城市,在商业方面投资主要在北京、上海、武汉、沈阳、广州、成都、西安、石家庄等大城市,房地产投资避开竞争激烈的大城市,向中部、西部城市拓展。石家庄市温州商会牵头的南花园金世界,在市中心旧城拆迁面积480亩,建设商业步行街。浙江新潮集团投资项目遍布杭州、上海、温州、芜湖等10多个城市,房地产开发累计投资额80亿元,在建面积500万平方米。温州人投资的内蒙古首府广场,是呼和浩特市标志性建筑,总投资近5亿元。在大连建城百年之际,温州人投资5亿元建成大连百年商城,其经营额位居大连零售业前三名。正泰集团在松江开发区征地1000亩,建设高中压电器研发生产基地,全部投产后年产值可达10多亿元。武汉一批温州商人最近在山东淄博投资30亿元,建设123万平方米的淄博陶瓷科技城。在四川巴中、自贡市,35个温州老板集体签约35个项目,总投资15亿元。在上海,温州商人集资3亿,兴建4个大型服装批发市场。在北京,由8个乐清人组成的北京龙湫商贸有限公司,改造修建了木樨园1700个摊位、16800平方米的商贸批发中心。

随着国内市场开放程度逐步扩大,市场准入面不断放宽,温州企业开始涉足资本经营、工程承包、基础工程、公用设施、教育、旅游、对外贸易等领域。在山西,温州民营企业承包经营山西70%中小煤矿,投资近百亿元,在新疆则投入大量资金,承包经营油田。均瑶集团近年转向置业投资为主,斥资1.2亿元收购武汉航空公司18%的股份;投资3.5亿收购上海市坐落徐家汇区的一幢大厦,经包装后冠名上海均瑶国际广场;投资5亿元建设宜昌均瑶国际广场,整体收购了三峡机场。上海俊雅企业最近投资1080万元,获得14平方公里的山西黄崖岭森林公园项目70年的经营权,在上海蓝桥征地1000亩,建设国际包装城。新潮集团在武汉开发华中鞋业商贸城。在昆明,

“黄河实业”投资建成风景旅游区大观楼。温州商人林圣雄承揽了三峡3亿元工程。在芜湖,温州人开发的项目就有长江长现代城、温州商贸城、国际旅游商品交易中心、南方置业月河小区等,长江长项目投资13亿,是安徽省房产最大的开发项目;国际旅游商品交易中心为全国最大的国际性旅游商品产销交易中心。一业为主、多业经营,合资参股、多元发展的经营方式,已成为在外温州企业发展的新模式。在外温州企业利用大城市的科技优势,进军高技术产业。在上海、广州、深圳、大连、青岛、厦门等地,出现了中发电器、多彩实业、天球实业、北首电器、远东集团、宏联科技等上百家科技型企业。

目前,各地民营经济蓬勃发展,区域间的竞争更加激烈。为使温州民营企业更好地适应新的市场环境,温州必须对民营机制进行创新,寻求新的突破口与结合点。一是要提高外向型经济发展水平。在创建良好政府服务环境的同时,更重要的是改善投资的硬环境。目前温州一般贸易出口与先进城市的差距并不太大,主要是加工贸易上的巨大反差,整个经济缺少外力的推动。外向型经济发展能否取得实质性的突破,是温州民营经济能否保持旺盛生命力的关键。二是要把强势行业、企业做大做强,实现规模上的扩张和增长质量的提升。目前温州强势企业的扩张呈现外向化倾向,在市内的投资明显下降,大量资金或投资项目流向外地,这是近年来温州增长速度落后于先进城市的主要原因之一。这就需要做好经济转化文章,构筑统一、开放、有序的资本市场体系,为民营企业营造良好发展环境。三是鼓励民营企业建立现代企业制度,与国际大资本合作,突破市场准入限制等。四是实施新一轮量的扩张。多年来,温州新型工业发展滞后,在量能上已比往年大为减弱,新的投资群体难以形成。需要针对目前入市门槛提高、市场竞争加剧的投资环境,制订针对经济发展相对滞后地区的鼓励个私经济发展政策,使这些地区的发展从劳务型向资本型转化。

(作者单位:温州市统计局)